华侨大学文件
华大保〔2015〕1号

关于开展岁末年初校园安全大检查的通知

学校各单位：

为认真贯彻落实近期中央、省、市各有关部门关于做好岁末年初学校安全工作的部署和要求，确保校园安全稳定，现决定即日起至2016年1月15日，在全校范围内开展校园安全大检查，具体事宜通知如下：

一、总体要求

各单位根据《华侨大学综治安全稳定目标管理责任书》和《华侨大学消防安全责任书》的规定，强化红线意识和岗位责任，提高安全防范意识，全面深入开展安全隐患排查治理，纠正各类违规违章行为，提高安全保障能力，确保校园安全稳定。

二、检查内容

（一）消防安全

是否落实消防安全责任制；单位责任区内建筑消防设施是否正常运行；是否定期开展消防安全检查，对巡查人员、内容、部位和频次进行登记；是否存在遮挡消防栓、灭火器或者占用消防控制室，改造、遮挡烟感报警器，占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口或者有其他妨碍安全疏散的行为。

（二）用电安全

学生宿舍楼、办公楼、实验楼、教学楼、图书馆、餐厅和招待所等人员密集场所，是否存在违章使用高功率电器、私拉电线、超负荷用电等行为；配电房、配电箱是否采取防护措施，并有人负责管理。

（三）食品卫生及饮用水安全

食堂、超市、校内商店等餐饮服务经营单位卫生、消防等相关证照是否齐全、有效；从业人员是否取得健康证；采购台帐、食品贮存、食品留样、餐具消毒等相关规定是否落实；饮用水是否定期检测，桶装水是否符合标准。

（四）危险化学品管理

是否有专人管理；对管理及使用人员是否进行安全培训；危化品使用是否有明细台账，存放室防盗监控设施是否齐备且正常运行；危化品的管理、使用和存放是否符合相关安全规范要求。
（五）特种设备检查

1.电梯安全

电梯安全管理“三落实、两有证、一检验、一预案”是否落实；电梯维保质量和安全管理是否符合相关规定要求，对存在的安全隐患和故障是否及时予以排除；电梯轿厢内有无张贴安全检验合格标志、安全须知、维保单位名称和应急救援电话等警示标志，轿厢内的紧急报警装置能否随时与管理和值班人员取得联系。

2. 燃气安全管理

天然气管道的铺设，储油罐、液化气钢瓶的存储和使用是否符合规范；从业人员的安全培训教育是否到位，实际操作是否符合安全要求。

（六）建筑施工管理

在建工程是否采取必要的安全防护措施；施工企业主要负责人、项目负责人、专职安全生产管理人员有无安全生产考核合格证书，特种作业人员有无操作证书从事建筑施工活动；塔吊及施工升降机是否取得合格检验证，主要安全装置是否安全有效。
（七）治安检查

安全防范制度、措施（重点部位人防、物防、技防）落实情况；单位内部“防盗、防骗、防事故”等安全教育开展情况；假期人员值班安排情况。
三、实施步骤

1.自查阶段（2015年12月30日-2016年1月10日）。各单位要按照“谁主管、谁负责”的管理方针和原则，对照上述内容开展自查自纠，并填写《华侨大学安全检查情况反馈表》。
2.联合检查阶段（2016年1月11日-2016年1月15日）。由校长办公室、保卫处、实验室与设备管理处、基建处、后勤与资产管理处、学生处组成联合检查组，对各单位安全工作落实情况进行联合检查。

四、有关要求

各单位要高度重视此次校园安全大检查，加强组织领导，结合自身实际情况，明确工作重点，落实责任分工，对照检查内容进行拉网式检查，确保不留死角、不留空挡、不走过场，做到认真、全面、彻底和底数清、情况明。对检查出来的问题和安全隐患，要认真分析，立即整改，并逐一登记造册。对因故无法及时整改到位的，要落实应急防范措施，认真分析研究隐患存在的原因，提出整改措施，及时报告学校相关职能部门，及时协调解决。

请各单位于2016年1月10日前，将《华侨大学安全检查情况反馈表》报送至保卫处消防安全科，泉州校区送至保卫处大楼202室，22693596；厦门校区送至B区201室，6161686。
附件：华侨大学安全检查情况反馈表
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